Connaissance des nombres

Fiche 21 Ca7

Les puissances de 10

P e | 0
] Entrainement 1 Compléte les pointillés ! Puissances pE 1
102=10x10= ........ -1 . L Loo1

E10 = 10° 01 10
| —=0,01
3 - : 1 1 100~ '
10 = X s X venn e, E 10 -2 - _2 - 0101 q
5 10 ... 1000=o,oo1
104= ... X s X i X e, R 1
1073 - 1 B} 1 3 O—J:1o
. . 10 " ;
10°= ... X . X . X . X . T e oo1- oo
= 1 1 '
4 - - 1
107 = 107 = I T 0,001~ 1000

. [l Entrainement 2 Calcule mentalement ( sans regarder lenfraiement 1): 10°=100 10722001 |
10°= 10°° = 10°= 10°* - 10°=
10 = 107 = 10°= 10°° = 10°=
. [l Entratnement 3 compl2te avec la borne puissance de 10 (ex:10020%)
1000 =10 0,001 =10 1 000 000 = 0,000 001 =
1 000 000 000 = 01-= 10 = 0,01 =
100 000 = 0,000 000 01 = 10 000 000 000 = 0,000 000 0001 =
[l Entrainement 4 Completeles tapleawx

x 100 x 0,01
x 10 *2 x 10 2 x 10 *! x 10 1 x 10 *3 x 10 3
41 410 0,041
x 10 *2 x 10 2 x 10 *! x 10 1 x 10 *3 x 10 3
15 150
x 10 *2 x 10 2 x 10 *! x 10 1 x 10 *3 x 10 3
137 4
Clentramement 5 caleule
314 x 102 = 314 x 100 = 31400 | 251x10°=
47x 107! = 47 x 01+ 47 857 x10 =
5 _ _ 5

012 x10 7%= s = | 5
1 0,015x10°%=

25123 x10% = e = 3281x10'=



Calcul littéral - Fonctions

Fiche 22 TP TISRTSTY I oy Lit4

Simplification d'écritures littérales

_!_Wffr_“f'fﬁ?'.‘??-‘f’f‘f'f.s_s_'?_"_s__s_‘J_'_\'_‘fr_'T_e_S__e_'f_S_Lf'?f’_"_'f'f‘_’f'_"_!?_Sf'_?'_‘_effffc_’is_'?_'? _______________ ‘| simplification
8xa-: 6 x b = 17 x ¢ = d’expressions
ax4= ... X O . ibx7: ......... x.........:.........§C><12: ......... X e T 2xa=2a
'''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''' ax3=3xa-=3a
ax3x7=3x.... X O . Bxax7 = ... N X ereee T e

————————————————————————————————————————— A | 4 xax 7 = 28a
ax3 = bx7x2= 6xcx3-=

axb-= bxcs= mxn=

3x(me2)=  (a+6)x3:  ax(bed)= axb=ab
axbx3= axbake T [P bxazaxb=ab
2xax3xbs  i2xaxbxB: | ax7x3xcx5=

2xa +3xb=2a+ 3b §9xa+7xb— ax7+3xb=
axbh + bx6= O9xm -8xn= ax7 -bx9=
9xa +7x2-= ax9 +2x7-= 7x2 +9x%xa =

3x(a+2)=3xa +3x2 5x(a +8)=5Hx... +5x ... 6x(3 +a)=6x... +6 % .........
S e + o L + o L + o

7x(@ +10)= o X # o X  BX(2 #G)Z o X+ X AX(@ D) o X+ X
S e + e S e + o L + o

9% (@ 1)% o X s = o X 1B X(2 @)% o Ko = o X 3% (@ D) T o X s F o K

3x(2a +5)=3x2a +3x5 5x(3a +1)=5x ... +B5x .. 6x(3 +2a)=6x ... +6 X ...
T e oo T e o T e o

Tx(20 +7)% o X+ X B X (2 +3Q) % e X s e X | 21_;5—(_ 20 +3D) T o X s+ s X
T e oo T e o T e * o

9% (28 ~1)% o X = X 5K (2 =38) T o X o = X | é"x"( -




Connaissance des nombres

Fiche 23

Les puissances de 10 - Multiplier par une puissance de 10

x 100 x 0,01
x 102 x 10 72 x 10 *! x 10! x10*3 x 10 -3 x 10 *4
789 78900 7,89
x 102 x 10 ~2 x 10 *! x 10! x10*3 x 10 -3 x 10 *4
425 42 500
x 102 x 10 ~2 x 10 *! x 10! x10*3 x 10 -3 x 10 *4
2,37
_[lentranement 2 Calcule mentalement MULTIPLICATION PAR UNE
1458 x10* 1 1458 x 10 -1 PUISSANCE DE 10
581 x 10 "2= 581 x 10 2= 458 x 10 * 2 = 4580
(+grand = le nombre devient
14562 x10*2= 14 562 x 10 "3 = 100 fois plus grand )
45 %10 1= 45x10°2 = 8958 x 10~ 3 = 0,8958
(- grand = le nombre devient
1458 236 x 10 "2 = 1458 236 x 10 %= 1000 fois plus petit )

0,58 x 10 2= 058 x10*%=
Entrdinement 3 : Compléte les pointillés avec la bonne puissance de 10 :
541x10 *2=541 4,37 x ... = 0,0437
1023 x............. =102,3 0,025 x......... = 250
0,823 x ............ = 823 975 X e =975
12 x ... =12 450 x ............ =45
24 x ... = 0,24 0,002 x ........... =0,2

Entrainement 4 :Complete par le bon nombre :
Exemple : 430000 = 43 x 10 **

0,743 =743 x 10

57 000 000 000 000 = 57 x 10 -
0,000 018 = 18 x 10 -
150 000 000 = 15 x 10 -
0,000 000 000 047 = 47 x 10 =
1,03 = 10 300 000 x 10 -

~= ~
- ;;\‘ D10 ok
| &/ s




Calcul littéral - Fonctions

Fiche 24 y — LitH

Développer - Réduire

7 xa-= 6><a= ......... 12><a= ......... I1xa=...
ax4:= ax7= ax13:= ax2,75=
3xax7= ax2x7-= §5><10><a- 5x3,2xa=

————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

7x(a +2)=7xa +7x2 5x(a +10)=5x ... +5x ... 10x(2 +a)= ... x ... F o X v,
7x(a+10)= i x(7+a)= lex(as+b)= ]
_é__x__("7_&__-__3;_)_________""""""""""""_5_x"(__4__-__éi{_)_é___m"""m""""""__3;_{(7_&"1_4_55___ ____________________________

8 x (... + o )=8xa +8x7 9x (... + o )=9x5 +9xa .. x(a+... )=5xa +5x7

= 8a + b6 = =
T Ay T xa 57 (LY IV 2 xa +12%8 i x (e ) 1Ix3 +llxa ]
ax( o +.)=ax3 +ax7 ax( o v)zaxi2 +ax5 i om ton)zax10 vax7 |

————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

80+16 8xa +8x2 50 +15= 5xa +5 x..... 3a +12= .. Xa +..x4
=8 x (... +o) =5 x (. +3) = X (e +o)
=8(a +...) =5( ... + o) = Q— + o)
vérification: 8(a+2 )=8a+ 16 Vérif :5 (. )=5a+15 vérif : 3 (... F o )=3a+12
7a-70= 7% i - T X 160 -54= 6x.. - 6x.....  iBa-32= ..xa-..x4& |
= X (e =) = X (e S ) = X (e S )
=..(a - .. ) = (v ) = Q— =)
vérif = vérif vérif
_éh"_+__1_2"3_4__x"z_&1_4&".._[.?_""_____"""_1_0_&";35""5_?"2}{"#é?_f.fjf..—.__""____r_1_55_Ii_z"—_"é_{f..—.f. ____ $3% 0
=4x(2a +...) =5 x (... + s ) = X (e +o)
=4 (21 +...) =5( ... + o) = Q— + o)
vérif : vérif : vérif :



Connaissance des nombres

Fiche 25

Ecriture scientifique

Entrainement 1 Calcule et compléte le tableau

Ecriture avec puissances de 10 | Ecriture décimale | Ecriture avec puissances de 10 | Ecriture décimale
25 x 103 = 328 x103 =
25 x10 "3 = 328 x10 3 =
257 x 102 = 27x105 -
257 x10 "* = 2685 x 10 -2 -
0,025 x 10 * = 0,59 x 10! =
250 000 x 10 -# = 28,7 x10 3 =
' [ Entrainement 2 Entoure les nombres écrits en écriture scientifique ————| ECriture scientifique
Ecritures avec puissances de 10 S S
(@5x103) 0,25 x 104 1101 dé‘gf'(‘)‘gz Rpubtiad
56 x 10 =3 5x103 1,005 x104 452 = 452 x 102
25,7 x10 2 5,89 x 10 3 005x108 0,0071 = 7,1 x10-3
8,5 x 10 ~12 57 x 10 -2 78 x 10 9 1
250 x 10 -4 0,073 x 102 9,999 x 10 -4 Le 1¢" nombre doit étre
70 x 10 © 51 x 10 -2 10,05 x 10 © compris entre 1 et 10

: Entrdinement 3 Compléte le tableau et donne les écritures scientifiques des nombres :

Ecriture décimale Ecriture scientifique

Ecriture décimale Ecriture scientifique

253 = 253x102 0,053 = 53x10 2

56 = 56x10 - 0,056 = 5,6 x10
1237 = 1,237 x10 - 0,375 = 3,75x10 -
1563 - x 10 - 0,005 - x 10 -
580 - x 10 - 0,00017 - x 10 -

: |__| Entrainement 4 Complete le tableau et donne les écritures scientifiques des nombres :

Ecriture décimale Ecriture scientifique

Ecriture décimale Ecriture scientifique

2 512 = 2512x103 65 000 =
258 = 590 =
72 = 0,59 =

0,025 = 58 =

0,328 = 8 912 000 =

~
) 2 2 =

S 2% @ e
N/ U



Calcul littéral - Fonctions

Fiche 26 — : Lit9

Réduction d'expressions

. Enframemen‘r 1 Simplifie les express:ons suivantes en supprimant Ie sighe X si possible : . S!mphﬁca.t'on
.......................................... d’expressions
8 xx= .. 16 XY= ... :17><a= .........
------------------------------------------ oo bl | 2 x @ = 2a
xx4= ... X X X x 7= X oo ax12= ... X e

_ _ _ ax3=3 xa=3a
xx3x7=3x... X X BxxXxT = XX ‘5 x3xx= 4xax7

=S S e =4 x7 xa=28a

____________________________________________________________________________________________________________________

XxXy= EyXZZ ‘mxn-=
e axbzab
xxy x7 = xx6x y = 3x2 xx x10= bxazaxb = ab
2xxx3 xy = 2x xxy xH= xx7x3xyx10=
. __| Entrainement 3 Simplifie les expressions suivantes
2xa +3xb=2a+3b §9><a+7>< = ax/7+3xb=
axb + bx6= 9xm -8xn= ax7 -bx9=
O9xa +7x2= lax9 +2x7= 7x2 +9xa =
. __| Entrainement 4 Simplifie les express:ons suivantes en utilisant la notahon de puissances
XXX X X = laxa x2= ‘9xa xa x2xas
_______________________________________ ["""""""""""""""""""L""""""""""""""""""""_ axa=a®
axa xa xbxb= b><a xb xbxa-= mxm x2 xmxms= axaxa=a
9xa x2 xa = I1xa xa x2xbxa xb xbxa=
. __| Entrainement 5 Simplifie les express:ons suivantes E
axa +3xb=a%+3b ‘9xa+bxbs= laxa+bxbs=
9xaxa + bxb= lax3 +3x3= 3x2a +axa =
. Enframemen‘r 6 Développe et réduis les expressions suivantes :

2 (x+3) 7(x+H) 8 (4 +2x)
ZZX(X+3) = . =
=2x x+2x3 = 7 X, +7 X . T X overrens + o, X v
: ......... + ......... : :
. __| Entrainement 7 Développe et réduis dlrec‘remen‘r les expressions suivantes :

5(x +2)= §6(x-2)= 2(4x+3)’
3x(x-5)= 2x( 3x+3)= x2(x+3)=

06 (@8



Connaissance des nombres

Fiche 27 Ca3

Puissances de nombres positifs avec exposant négatif

B R —— P o v g

1 1 1 o 1 _ 1 ) l
52:5 - X e i =004 3°°= 32 "3x3° 9

—
2°4= L = 1 = 1 - Par définition
= 2 T X X % - N - N 1 ) 1 ] :
1 1 1 T10° T 10x10x10 ~ 1000
o+ _ _
° =T - X oo R o
1-5= _1 - 1 _ 1 _
_____ % N y N

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

1 1
10 1 =T —— ., = — = 0,1
° e Fraction décimale
1 1 1 "
2t _ _ 1
0 = e T Loo1
1
1 L 1 —=0,01
3t _ _ I
0= 10 7 L X X, [ I 1100
104=——- 1 1 Toog = 9001
. S X crere X crere X e e o
10 -5 = _1 - 1 _ 1 _
..... X X X X sessccsccsscese

—————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

_____________________________________________________________________________________________________________

82 = 10 2= 9-2 =
2-3: 2= 24=
10 4= 102 = 10-6=
4-1= 42: 103 =
1-3= 17 = 06 =

«n
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Calcul littéral - Fonctions

Fiche 28 y : Lit10

Développer - Factoriser

_________________________________________________________________________________________________

3(x+4) 55(2x+3) ;10(3-2x) DEVELOPPER, CEST ...

.... TRANSFORMER UN PRODUIT EN UNE SOMME

PRODUIT SOMME

P P
_________________________________________________________________________________________________ 3(2+x)=6+3x

... TRANSFORMER UNE SOMME EN UN PRODUIT
SOMME PRODUIT

P P

5 +5y=5(x+y)

5 ( 3x + 4y ) 8 ( 3y + 2x ) x ( 2x + 3 ) FACTORISER, CEST....

2(3x+2y-5z) 4 (2x - 3+6y)
FACTORISER, C'EST ... RECONNAITRE
' ["| Entrdinement 2 : Relie les expressions égales ensemble |
el : DES FACTEURS COMMUNS
Sommes Produits FACTEUR COMMUN
3x+3y O O 3(x+2) P p
3x+3 O\O 3(x+1) 10 10y i%xx(;i_oyx)y
3x+6 O o 3(x+y) =1_F(x—y)
3x+9 O o 3(4+X) x2+3x=)£><x(+?:-x3)£)
=XXx(X
25x+10 O O 3(x+3) =x(x+3)
12+3x O O 5(5x+2) facteur commun caché
4x+ 6y O O 2(2x+3) PP
4x+6 O © 2(2x+3y) PR
4x+16 O O 4(x+4) =3(5+x)
| ClEntrdinement 3 Factorise les expressions suvantes
3x+6 Factcom(3) 8x+6 Factcom(2): Bx+15 Factcom(5) | 6x-24 Factcom(6)
=3 X + 3 x .. I=2>< ......... + 2 x I I
=3 (s F o, ) =2 (. F o, )
vérification : Evérifica‘rion: .
3(x+2 )=3x +6 52(4x+ ...... )= |

7x-14  Fact com (7) 120 +5x  Fact com (5) 15 +10x  Fact com (5) 20 +12x Factcom (4)

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________

20 + 5x + 15y Fact com (5) 20x +12 - 16y Facf com (4)

Ol
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Connaissance des nombres

Fiche 29

Ecriture scientifique

' [_| Entrdinement 1 Calcule et compléte le tableau

Ecriture avec puissances de 10

Ecriture décimale

Ecriture avec puissances de 10

Ecriture décimale

256 x 103 25600 328 x 103
25 x 10 -3 0,025 328 x10 "3

25,7 x 10 2 2,7x10°
25,7 x 10 -2 268,5 x 10 -2
0,025 x 10 * 0,59 x 10 -1
250 000 x 10 -4 28,7 x10 "3

. _| Entrdinement 3 Compléte le tableau et donne les écritures scientifiques des nombres :

Ecriture décimale Ecriture scientifique Ecriture décimale Ecriture scientifique
2 500 25x10°3 65 596
250 59
72 0,59
0,025 59
0,328 8 912 569
0,00051 0,000325

. |_| Entrainement 3 Calcule et donne le résultat en écriture scientifique des nombres suivants :

Nombre

Résultat du calcul

Ecriture scientifique

2500 +56 +1

256,23 x 103

980 - 0,72x103

12 105
30 %102

8 x103
25x107

8 x32x10°
5x107

13x103x10°?
100x 104

ol
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Calcul littéral - Fonctions

Fiche 30 Litll

Développer - Factoriser

————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

A= 4x + 3 + 2x? §B=5+8x+2x2 §C= 10x? - 2 + 4«
A= 2x%+ 4x + 3 §B= ........................... §C= ...........................
D=5¢ + 2:-8  E=7x*- 9-9  6=-5 +3x2-8 |
D= s e e, E T e e o G ot

A= 4 +3+2x+9 B=5x + 8+ 2x- 2 C=10x - 2 + 4x + 3

A= 4x + 2x + 3 + 9 B= ........................... C= ....................................
A B o oo

D=5r + 2-3x-8  E=7x - 9-9+8  (6=-5r - 2+3x-8 |

D= o o e e E= s e 6% e e e

D= i §E= .................. 6= e

A= 4x%+ 3x+ 2 + 9x ‘B=5x + 8x2+ 2x- 2 C=10x - 2 + 4x%+ 3x

A= 4x% + 3x + 9x+ 2 §B=8x2+5x .................. C= ....................................
Az B o €=

D=5¢ + 2 - 3x-8*  E=7x - 9x® +9r+8  (6=5x - 2 - 8+ x |
D= i e §E= ........................... 6= s e
D= e Bz 6% o

________________________________________________________________________________________________________________________________________________




. Gestion de données
iche 31 — — 1
Fich Médiane de série Md
Entrainement 1 Retrouve I'effectif et la médiane des valeurs des 5 séries ci-dessous
.. if d i Effectif impair
Seéries Effect'f. ¢ Médiane P
la série 2-5-[5]-8-11
Sériel:2-4-5 3 "
Médiane
Série2:2-4-5-6-7 5 Valeur qui partage en 2
groupes de méme
Série3:10-12-12-13-14 effectif une série rangée

dans l'ordre croissant.

Série4:2-3-5-6-6-9-10-10-11

Série5:2-3-5-5-7-8-9-10-12-13

-15

Entrainement 2 Retrouve I'effectif et la médiane des valeurs des

5 séries ci-dessous

Séries Eff“‘:‘f de Médiane Effectif pair
la série 2-5-8-11
L 345
Sériel:2-3-5-7 4 i Médiane
+ 5+8

Série2:2-4-5-6-7-8 6 2Tl -=5-:65
Série3:10-11-12-12-14-15

Série4:2-3-5-6-6-9-10-10-11-12

Série5:2-3-3-5-7-8-8-9-9-9-10-10
' ("] Entrainement 3 Retrowe la médiane et Iétendue des valeurs des 4 séries ci-dessous |
Séries dans le désordre Séries rangées dans I'ordre croissant Médiane
12-8-6-9-15 OO
8-1-2-3-9-5-8 e e
10-8-7-2-12-13-12-11-15

11-8-9-10-5-15-10-12-13-4 -3 |
Clentrginements
Voici les tailles en cm de 21 enfants dgés de 5 a 6 ans | Voici les notes de 27 éléves de 3°™

104 107 107 108 108 109 10 | 5 125 13 9 45 10 95 135 14

111 111 112 112 113 114 114 | 6 9 45 6 15 16 12 15 14

115 115 115 116 116 116 117 | 10 8 145 13 17 12 55 4 10

Détermine la taille médiane de ces enfants.
Cela signifie que 10 enfants ont une taille inférieure
ouégalea ... ( valeur de la médiane ).
Cela signifie que 10 enfants ont une taille supérieure
ou égale a ( valeur de la médiane ).

Range les notes dans I'ordre croissant et détermine la note
médiane de ces éleves.
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Calcul littéral

Fiche 32

Double développement

Devl

——————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

2 x3a-= 4ax3b-= 5 x(-2a)=

2a x 4a = ax3-= ;-IOax(-3a):
Ueniranement 2 développe s expressions et réduis : |
E=(a+3)x(b+2) ‘F=(a+5)x (2+b)
E-zaxb+ax.. +3xb+3x... Fzax..+ax..+5x2+5x ..
G6=(a+7)x(b+2) | H=(a+1)x(6+b)
G-= H=

E=(a+3)x (b+10) | Fz=(a+11)x(7+b)

O=(a+5)x(b-4) P=(a-6)x(b+1)
= gP =
Q=(a-3)x(b-4) R=(5-a)x(b+6)

S=(a-1)x(b+6) §T=(8-a)x(-b+2)

REDUCTION D'EXPRESSION

&= 2x4a=2x4xa
=8xa
= 8a

@ Bax4b=5xax4xb
=5x4xaxb
= 20ab

PRODUIT DE 2 SOMMES

(a+3)x(b+6)
=axbtax6+3xb+3x6

= ab + 6a + 3b + 18

PRODUIT DE 2 SOMMES

(a-3 )(b+6)
=axb+ax6 +(-3)xb+(-3)x6
=ab+ 6a—3b —18

____________________________________________________________________________________________________________________________________________

(2a+3)(bb+1) §(3a+4)(2b+5) 2(20-

____________________________________________________________________________________________________________________________________________

3)(4a+7)




Gestion de données

Fiche 33

Moyenne, Etendue, Médiane de série

Md2

Entrdinement 1 calcule la moyenne, la médiane et I'étendue des valeurs des 3 séries ci-dessous
—————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————— Etendue
Moyenne L'étendue d'une
Sériel: 2-4-5-7-9 Médiane _Série est la
difference entre
Etendue 7 la plus grande
valeur et la plus
petite.
Moyenne =9-2=7
Série2: 10 - 11 -13 - 13 - 14 - 17 - 19 Médiane
Etendue
Moyenne
Série3: 101 - 105 - 107 - 108 - 109 - 111 Médian
112 - 113 - 113 - 115 - 118 - 120 - 126 ediane
Etendue
Clentrainementz
Notes des éléves de la 3¢m A Notes des éléves de la 3°m B
7 8 12 12 18 5 11 6 3 8|8 8 9 122 11 8 13 15 7 9
5 18 9 20 6 16 6 18 7 15|10 10 12 8 10 14 12 11 14 9
(a) Construis le diagramme en bdton (a) Construis le diagramme en bdton
4 4
1 - 1
o7 T T T T T T T T T T T T T T | T T T T T T T T T T T T T T T T
3 4 5 6 7 8 91011121314 151617 1819 20 3 4 5 6 7 8 91011121314 1516 17 18 19 20

(b) Calcule I'étendue de cette série.

(c) Calcule la moyenne de cette série.

(d) Calcule la médiane de cette série.

(b) Calcule I'étendue de cette série.

(c) Calcule la moyenne de cette série.

(d) Calcule la médiane de cette série.

Ol
5

€

~ = 2
S 2% L)

@)

@)



Calcul littéral

Fiche 34

Double développement

Dev2

E=(a+c)x(b+2) | F=(a+5)x (c+b)
E-zaxb+ax... + o xb+c x F=zax.. +aX ... + o x €+ Bx ..
6=(3 +a)x(b+c)  iH=z(a+b)x(c+3)
6= H=

I=(a+b)x(9+c) T=(a+1)x(m+n)
Clenraement 1 développe fes expressions etrécais =
K=(a+c)x(a+2) L=(a+5)x (b+a)

K=axa+ax... + o xb+c x L=ax.... +aAX ... + o x b+ 5Hx..
M=(3 +a)x(a+b) | Nz=(a+b)x(3+b)

PRODUIT DE 2 SOMMES

(a+c)(b+6)
=axbtax6+cxb+cx6

ab + 6a + bc + 6¢C

PRODUIT DE 2 SOMMES

(a+2)(b+a)
=axbtaxa+2xb+2xa

ab + a2 + 2b + 2a

PRODUIT DE 2 SOMMES

- gP:

(2a—3c )(2b+6)
=2ax2b+2ax6+ (-3c)x2b+
(-3c)x6

= 4ab + 6a — 6bc — 18c

S=(B5a+b)x(c+6) i T=(8+2a)x(3b+2c)

o) 23 = Y~
w ’VV’Q* L) (®)(®)




. Calcul littéral
Fiche 35 Programme de calculs Eq5
. Clentraiement 1 : compiote les programmes de.caculs ]
R 36 | | e | 67
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Calcul littéral

Fiche 36

Double développement et réduction

Dev3

————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

REDUCTION D'EXPRESSION

> 2x4x=8x

> Bxx4x=20x2

PRODUIT DE 2 SOMMES

(x+3)(x+6)

Txxx+xxb6+3xx+3x6

x2 + b6x + 3x + 18
v v v
x2

+  9x +18

4 x3x= 4x><5x: 7x(-2x)=
(-2x)x4x= xx 3= -10x + 4x =
[ Entrdinement 2 Développe les expressions ef réduis: |
E=(x+3)x(x+2) F=(x+5)x (2+x)

E=xx... +X X . +3 % ... + 3 x F=xx... +X X ... +BHx ... +5x ...
E = x2 + =
_é__"(_}{_4"7"_)____(")}1__2")"""_"""""""_i—_{___(_}é"?i__)"m(")_cmli")_ ___________________
G= :H =

G:= ;H =

I=(x-3)x (x+10) | ;T"_"(_35_"2_"5_"_("}"_3"")_ ___________________
T-= g =

T-= ; =

O=(2x + 4)x(3x-1) gP:(4x+6)><(x-1)

Q=(5x - 3)x(7x- 4) R (2x+5 )x(2x + 5 )

S=(10x - 3)(10x+ 4) T (7x =3 )(7x + 3)

Réponses en vrac :
x?-3x-4
x?+bBx+6
-Bx+6
+7x-30

I\) I\) I\) ~N

DEVELOPPER DIRECTEMENT

(2x+5)(3x-4)
= 6x% - 8x+15x-20

= 6x* + 7x -20

Réponses en vrac :
4x% +10x + 25
49x% -9

100x? +10x - 12
35x% - 41x +12
6x% +10x- 4

4x% +2x- 6

ol
5
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. Calcul littéral
Fiche 37 5 Eq5
rogramme de calculs
i__En_'fr_q?_r!@m@n'f_ 1 : Ecris les expressions correspondantes aux programmes de caleuls i
b x +5H b b
X x -3 X X
X Tx by X
X X PO X
[ Entrainement 2 :Complete les programmes de calculs
x 3x+5 | | ...
x ...... x ......
D 3(x+2) x 0




Calcul littéral

Fiche 38

Double développement et réduction

————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

A=(4v+5)(2v+3)  B=(4+5)(2x-3)  C=(4-5)(2+3)

A= = C =

A = B = C =

D=(4x-5)(2x-3)  E=(-4x+5)(2x+3) | F=(-4x+5)(-2x+3)
= E = F =

A=(7x+1)(4x+2) B=(7x+1)(4x-2) C=(7x-2)(4x+1)

A = B = C =

D=(x-5)(x-3)  E=(-3x+1)(-2c+2) | F=(-3x+5)(x+1)
= E = F =

= (7x+1)(4x+2) + 4x+3 §B=(4x+1)(2x+3)+5x2+2x
= + =
A = B =
C=(4x+1)(4x-2)+7x-3 D=(5x-2)(2x+4) + 10x2+2
C = D =
E=5x2 - 3x+ 4 + (4x+1)(3x+2) F= 10x2+2x + 6 + (Bx-1)(2x+4)
= F =
E = . F =

YA - ==

® (e =) [
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Calcul littéral

Programme de calculs

Fiche 39

Traduire les programmes de calculs suivants par une expression littérale.
Programme A Programme B

Programme C

v Choisir un nombre.

v Lui retirer 6.

v Multiplier le résultat par 4.
v Diviser le tout par 2.

v/ Choisir un nombre.

v Soustraire 5.

v Elever le résultat au carré.
v Ajouter 4.

v Choisir un nombre.
v/ Le multiplier par 2.
v Ajouter 4 au résultat.

Expression littérale Expression littérale Expression littérale

Programme D Programme F

v Choisir un nombre.
v/ Le multiplier par 2.
v Ajouter 5.

v Retirer le double du nombre
choisi initialement.

v Choisir un nombre.
v Calculer son triple.

v Choisir un nombre.
v Retirer 2 au nombre de départ.
v Ajouter 5 au nombre de départ.
v Multiplier les deux résultats
obtenus.

v Soustraire 2.
v Elever le résultat au cube.

Expression littérale Expression littérale Expression littérale

1) Vérifier que lorsque le nombre choisi est 11, r—(l’roxramme de }—

le résultat du programme est 64. * Choisir un nombre.

2) Lorsque le nombre choisi est — 4, * Soustraire 6.

?
quel est le résultat du programme? * Multiplier le résultat obtenu par le nombre choisi.

3) Théo affirme que, quel que soit le nombre choisi au départ,

le résultat du programme est toujours un nombre positif. A-
t-il raison?

* Ajouter 9.

Soient les deux programmes de calculs suivants :

r—|Programme 1} \ \

v/ Choisis un nombre; v/ Choisis un nombre ;

v Ajoute 6 4 ce nombre; v Soustrais 3 4 ce nombre;

v Multiplie le résultat par - 2; v/ Multiplie le résultat par 4;

v Ajoute le quadruple* du nombre choisi au départ. v/ Soustrais le double du nombre choisi au départ.
q J\

1) a) Tester ces deux programmes de calculs avec 2 comme nombre de départ.
b) Tester ces deux programmes de calculs avec — 3comme nombre de départ.
¢) Que remarque-t-on?
2) Sil'on note X le nombre choisi au départ,
a) Ecrire une expression qui traduit le programme 1. On notera A cette expression.
b) Ecrire une expression qui traduit le programme 2. On notera B cette expression.

c) Développer puis réduire les expressions A et B pour prouver la remarque du 1).

)l
)
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. Gestion de données
Fiche 40 P%8
Tableur
T Canemen 1+
JE REVISE MON BREVET SUR maths974.fr !
Léa pense qu’en multipliant deux nombres impairs consécutifs (c’est-a-dire qui se
suivent) et en ajoutant 1, le résultat obtenu est toujours un multiple de 4.
1. Etude d’un exemple : 5 et 7 sont deux nombres impairs consécutifs.
a.Calculer5x 7 + 1.
b. Léa a-t-elle raison pour cet exemple ?
2. Le tableau ci-dessous montre le travail qu’elle a réalisé dans une feuille de calcul.
A B C D E
1 Nombre impair | Nombre impair Produit de ces Résultat obtenu
suivant nombres impairs
consécutifs
2 | x 2x+1 2x+3 2x+1)2x+3) | (2x+1)(2x+3)+1
310 1 3 3 4
4 |1 3 5 15 16
5|2 5 7 35 36
6 |3 7 9 63 64
7 |4 9 11 99 100
8 |5 11 13 143 144
9 | 6 13 15 195 196
107 15 17 255 256
11 |8 17 19 323 324
12 |9 19 21 399 400
a. D'aprés ce tableau, quel résultat obtient-on en prenant comme premier nombre
impair 17 ?
b. Montrer que cet entier est un multiple de 4.
c. Parmi les quatre formules de calcul suivantes, deux formules ont pu étre saisies
dans la cellule D3. Lesquelles ? Aucune justification n'est attendue.
Formule 1:| =(2*A3+1)*(2*A3+3) |
Formule2:|= (2*B3 +1)*(2*C3 + 3) |
Formule 3:|=B3*C3
Formule 4 :| = (2*D3+1)*(2*D3+3) |
3. Etude algébrique :
a. Développe et réduire I'expression (2x+1)(2x+3)+1
b. Montrer que Léa avait raison : le résultat est toujours un multiple de 4.
o) A = X D
oo ©)(e) ®®
¥ v 9 S



